
5ΣΧΟΛΙΑΟ ΚΟΣΜΟΣ FRIDAY 26 AUGUST 2022

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ
Χρήστος Μπελέρχας  Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L

κόσμου, σε οποιαδήποτε νόμιμη επένδυ-
ση. Έτσι ένα συνηθισμένο συνταξιοδοτικό 
ταμείο, επενδύει 35% σε μετοχές στην Αυ-
στραλία, 30% σε μετοχές στο εξωτερικό, το 
μεγαλύτερο ποσοστό στην Αμερική, 15% σε 
ακίνητα, 15% σε ομόλογα και 5% σε κατα-
θέσεις στην τράπεζα. Επειδή υπάρχει αντα-
γωνισμός μεταξύ τους για την προσέλκυση 
νέων μελών, όλα τα ταμεία προσπαθούν να 
επενδύσουν σε παρόμοιες επενδύσεις, για 
να μην απέχουν τα κέρδη τους πολύ από 
τα κέρδη των κορυφαίων σε απόδοση, ενώ 
τα κορυφαία προσπαθούν να κρατήσουν 
μυστικές τις επενδύσεις τους. Οι διαχειρι-
στές τους αμείβονται με ένα βασικό μισθό 
και ανάλογα με τα αποτελέσματα που πετυ-
χαίνουν, λαμβάνουν επιπλέον ποσοστά ή 
δώρα. 
Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, να προσηλώ-
νονται οι διαχειριστές στην απόδοση που 
μπορούν να πετύχουν για το επόμενο τρί-
μηνο, ώστε να μην μείνουν πίσω από τα 
υπόλοιπα ταμεία αλλά να πληρωθούν και 
οι ίδιοι κάτι παραπάνω από το μισθό τους. 
Έτσι επενδύουν μεγάλα ποσά, σε επενδύ-
σεις που θα αποδώσουν γρήγορα και αγνο-
ούν επενδύσεις οι οποίες μακροπρόθεσμα 
μπορεί να αποφέρουν καλύτερες αποδό-
σεις. Αυτό είναι και μία μεγάλη αδυναμία 
των συνταξιοδοτικών ταμείων, διότι διστά-
ζουν να χρηματοδοτήσουν μεγάλα έργα τα 
οποία χρειάζεται η χώρα και τα οποία σε 
βάθος χρόνου, θα αποδώσουν περισσότερο 
από άλλες επενδύσεις μικρής διάρκειας. Η 
στήλη, έχει γράψει επανειλημμένα, πως τα 
συνταξιοδοτικά ταμεία, έχουν προνομιακή 
φορολογική μεταχείριση από το κράτος και 
θα πρέπει να δεχθούν ορισμένους κανόνες 
σχετικά με το που επενδύουν τα χρήματα 
των μελών τους, ώστε να δίνουν κάτι πίσω 
σε όλη την κοινωνία σαν ανταπόδοση. Δη-
λαδή, αν χρειάζεται να γίνει ένα νέο Διεθνές 
αεροδρόμιο ή να κατασκευαστούν 20 φράγ-
ματα που θα συγκεντρώνουν το νερό της 
βροχής και αρδευτικά συστήματα που θα το 
διοχετεύουν σε καλλιέργειες, νέοι δρόμοι, 
γραμμές τρένου, λιμάνια ή άλλα έργα που 
αργούν να αποδώσουν, να υποχρεωθούν τα 
συνταξιοδοτικά ταμεία να επενδύσουν ένα 
ποσοστό των χρημάτων τους σε τέτοια έργα.
 Για παράδειγμα, 5% από τα χρήματα των 
μελών που είναι σε ηλικία από 16 μέχρι 
45 ετών, να επενδύονται σε έργα υποδο-
μής. Έτσι, δεν θα χρειάζεται να χρεώνεται 
το κράτος, ούτε να δίνονται αυτά τα έργα 
σε ιδιωτικές εταιρείες που υπερχρεώνουν 
τους χρήστες για να μεγιστοποιήσουν την 
απόδοση. Τα μέλη που είναι από 16 μέχρι 
45 ετών, έχουν το χρονικό περιθώριο στη 
διάθεσή τους να απολαύσουν μεγαλύτερη 
απόδοση στην επένδυση μακροπρόθεσμα, 
ενώ το κράτος, έχει το ηθικό δικαίωμα να 
υποχρεώσει τα ταμεία να επενδύσουν ένα 
μικρό αλλά σημαντικό ποσό σε έργα που θα 
ωφελήσουν όλη την κοινωνία, επειδή όλη η 
κοινωνία χρηματοδοτεί τα ταμεία μέσω της 

χαμηλής φορολογίας. Φαίνεται πως ήλθε η 
ώρα, που η κυβέρνηση θα νομοθετήσει με 
τέτοιο τρόπο, ώστε να στρέψει τα συνταξι-
οδοτικά ταμεία προς επενδύσεις στην κα-
τασκευή σπιτιών και διαμερισμάτων προς 
ενοικίαση, ώστε να στεγαστούν χιλιάδες 
κάτοικοι που δεν έχουν τη δυνατότητα να 
πληρώνουν τα ολοένα αυξανόμενα ενοίκια.
 Φυσικά, αυτό θα πρέπει να γίνει με τρό-
πο που δεν θα ανταγωνίζεται τους επενδυ-
τές σε ακίνητα προς ενοικίαση, οι οποίοι 
απευθύνονται σε πιο εύπορους ενοικιαστές, 
ούτε να υποχρεωθούν τα ταμεία να επεν-
δύσουν σε ακίνητα με χαμηλή απόδοση 
επί του ποσού της επένδυσης. Θα πρέπει 
δηλαδή, να δοθούν και τα ανάλογα κίνη-
τρα, όπως απελευθέρωση Δημόσιας γης με 
χαμηλό κόστος, απαλλαγή από χαρτόσημα 
και κατασκευή υποδομών, όπως δρόμων, 
αποχέτευσης, παροχής νερού, ηλεκτρικού, 
τηλεφώνου, σχολείων και όλα αυτά που θα 
προσελκύσουν ενοικιαστές. Ήδη ο Θησαυ-
ροφύλακας κ. Chalmers, είχε συνάντηση με 
εκπροσώπους συνταξιοδοτικών ταμείων και 
με βιομήχανους και φαίνεται πως δρομολο-
γούνται εξελίξεις προς αυτή την κατεύθυν-
ση. Θα είναι μία καλή αρχή για την τοπο-
θέτηση μέρους των $2 τρισεκατομμυρίων 
από τα συνταξιοδοτικά ταμεία, σε μια χώρα 
που «δεν μπορεί να στεγάσει τα παιδιά της, 
αλλά επενδύει σε αυτοκινητόδρομους στην 
Ιταλία», όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο 
εμπνευστής της υποχρεωτικής εισφοράς στα 
συνταξιοδοτικά ταμεία, πρώην Θησαυροφύ-
λακας και Πρωθυπουργός κ. Paul Keating.

Α
πό την ημέρα που η κυβέρνηση του 
κ. Bob Hawke (πρωθυπουργός) 
και του κ. Paul Keating (Θησαυρο-
φύλακας), έκανε συμφωνία με τα 

Εργατικά Σωματεία το 1992 αντί για αυξή-
σεις μισθών, να δεχθούν οι εργαζόμενοι να 
πληρώνει ο εργοδότης 3% σε συνταξιοδο-
τικό ταμείο, κύλησε πολύ νερό στο αυλάκι. 
Το σύνολο των αποταμιεύσεων σε συνταξι-
οδοτικά ταμεία τότε, ήταν $148 δισεκατομ-
μύρια και ανήκαν κυρίως σε ευκατάστατους 
πολίτες, οι οποίοι είχαν τη δυνατότητα να 
εισφέρουν ένα μέρος από τα εισοδήματά 
τους, χωρίς να τους λείψει κάτι από την κα-
θημερινή τους ζωή. Αντίθετα, οι περισσό-
τεροι εργαζόμενοι, είχαν άλλες προτεραιό-
τητες, όπως οι δόσεις στεγαστικού δανείου, 
σπουδές των παιδιών και ο άρτος ο επιού-
σιος. Έτσι δεν περίσσευαν χρήματα για ει-
σφορά σε συνταξιοδοτικά ταμεία, αλλά όλοι 
υπολόγιζαν κιόλας πως θα έπαιρναν την 
κρατική σύνταξη, οπότε θεωρούσαν περιττό 
να αποταμιεύουν χρήματα σε συνταξιοδοτι-
κά ταμεία. 
Πολλά έχουν αλλάξει από τότε. Το ποσοστό 
της υποχρεωτικής εισφοράς του εργοδότη, 
έχει φτάσει πλέον στο 10.50% και θα ανέ-
βει σταδιακά στο 12% τον Ιούλιο του 2027. 
Τα χρήματα που διαχειρίζονται τα συνταξιο-
δοτικά ταμεία, έχουν ξεπεράσει τα $2 τρισε-
κατομμύρια και συνεχίζουν να αυξάνονται 
λόγω του ότι η γενιά που πρωτοάρχισε να 
εισφέρει στα συνταξιοδοτικά ταμεία, ακόμη 
και αν έχει αποσυρθεί από την εργασία, σε 
πολλές περιπτώσεις, δεν χρειάζεται να βγά-
ζει χρήματα από το συνταξιοδοτικό ταμείο, 
επειδή έχει και άλλες πηγές εισοδήματος, 
όπως ακίνητα και μετοχές. Επίσης, τα τε-
λευταία 30 χρόνια με τη συνεχή πτώση των 
επιτοκίων, τα συνταξιοδοτικά ταμεία είχαν 
στην πλειοψηφία τους απόδοση πάνω από 
10% ετησίως από επενδύσεις σε μετοχές 
και ομόλογα.
 Το κράτος συμπιέζει τις συντάξεις σε χα-
μηλά επίπεδα ώστε να κάνει τους εργαζό-
μενους να στρέφονται όλο και περισσότερο 
στα συνταξιοδοτικά ταμεία για εισόδημα στα 
γηρατειά τους και έτσι αυξάνονται συνεχώς 
τα ποσά που διαχειρίζονται τα συνταξιοδο-
τικά ταμεία. Η προνομιακή αντιμετώπισή 
τους από την εφορία, τους δίνει ένα μεγά-
λο πλεονέκτημα απέναντι σε άλλες μορφές 
επενδύσεων. Πληρώνουν 15% φόρο όταν 
λαμβάνουν μία εισφορά και 15% στην από-
δοση της επένδυσης. Αυτός που κάνει την 
εισφορά, αν είναι μεγάλη εταιρεία παίρνει 
φορολογική απαλλαγή 30%, αν είναι μικρή 
25% και αν είναι φυσικό πρόσωπο μπορεί 
να πάρει μέχρι 47%. Οι πιο ευκατάστατοι 
δηλαδή έχουν και την μεγαλύτερη φορολο-
γική απαλλαγή.
 Τα συνταξιοδοτικά ταμεία, έχουν υποχρέω-
ση, να προσπαθούν να πετύχουν μέσω των 
επενδύσεων που κάνουν, το μέγιστο κέρ-
δος για τα μέλη τους. Έχουν την ευχέρεια 
να επενδύσουν σε οποιοδήποτε μέρος του 
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